

# 加强乡镇自然资源资产审计工作的对策

刘晓琴

(东台市审计局,江苏 东台 224200)

**摘要:**党的十八大以来我国把生态文明建设放在了重要位置,审计工作的开展应当对乡镇基层离任领导干部自然资源资产情况进行统计,解决长期以来的信息匮乏、专业性不足和责任机制不完善等问题,打造一支专业化、高水平的审计队伍实现经济效益和生态建设的和谐统一。本文从审计工作时间角度出发,就自然资源资产审计为相关人员提供合理化建议。

**关键词:**领导干部;自然资源资产;离任;审计

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.031

在党的十八大中,明确指出对乡镇领导干部实行自然资源资产离任审计工作的必要性,凸显出生态环境建设的战略指导价值旨在保护生态环境,促使我国成为绿色发展、环境友好的新时期强国。推进乡镇基层领导干部离任责任审计工作制度的建立需要从宏观层面进行政策规定,建立健全相关法律法规把领导干部的自然资源资产离任审计作为一项重要任务,保障自然资源的合理化利用避免不必要的浪费和人为的损耗,从而探索现阶段生态文明的可行策略提升监督管理工作的实效性。乡镇基层自然资源资产离任审计顺应时代的发展和社会的进步,是我国经过一系列实地调研和反复讨论总结的可行制度,可以起到保护自然资源、降低环境污染程度和改善生态环境的作用,同时警示我国离任的领导规范行为、遵守法律避免违法乱纪的行为发生。

## 1 乡镇基层自然资源资产离任审计内容

乡镇基层自然资源资产离任审计涉及到众多的内容和类别:从自然资源类型来讲包括土地资源、矿产资源、水资源、森林资源等,从审计的对象领导干部层次来讲包括自然资源保护政策落实情况、生态保护具体情况等,依据要求对领导干部的自然资源资产情况进行审计必须条理清晰认真落实。乡镇领导干部对国家和地方自然资源保护政策贯彻落实的情况可以作为衡量政绩和个人能力的关键依据,政策制定和运行是否与国家要求保持高度一致、是否有政策执行不到位、形同虚设的弄虚作假的情况发生,审查领导干部任职前后自然资源的产量和利用率,对于有破坏水土资源、浪费耕地资源和没有尽到保护自然资源的情况进行追究责任,真正把环境保护和生态文明建设作为我国的重要国策。

以下详细从土地资源、水资源、森林绿地资源和矿山资源来论述审计的要点:第一,土地资源审计需要审查领导干部离任时的闲置土地和有效利用的土地面积,重点关注能否按要求完成农业生产目标保证老百姓的粮食安全,只有满足基本的农耕要求维持生态平衡方可以发挥土地的基本作用;第二,水资源审计需要对离任领导干部管辖区域的水流域面积和可用量进行调查,明确离任前后的水量增减情况、污染防治情况以及是否有滥用水资源的情况等等;第三,森林绿地资源审查包括森林覆盖率、绿化率和增长率等等,领导干部在任期内需要严格控制砍伐范围和力度,大力发展民生项目和重点建设项目充分利用专项资金进行环境保护等。

## 2 乡镇基层自然资源资产离任审计方法

从宏观层次来讲,领导干部自然资源资产离任审计是一项综合性的工作,需要发改委、财政部门、环保部门和国土资源部门的通力合作,不断改进和优化审计方法提升工作质量为构建资源保护和环境友好型社会贡献力量。当前领导干部自然资源资产最常用的审计方法包括以下几种:

(1)关注领导干部内部控制情况开展审计,审计工作人员不仅需要具有丰富的知识和专业的素养还需要端正职业态度,充分了解自然资源资产设计的重点内容,深度研究党和国家相关部门制定的政策,审查领导干部是否严格按照规定自然资源资产内控制度进行落实,遵循合理性、完善性、可靠性、合法性的基本原则体现了领导

干部的严谨性,针对领导干部的工作实际构建一套科学有效的监督考核体系对于审计工作的顺利进行提供了助力。

(2)对领导主管部门的指标性数据进行基础的审计工作,作为自然资源资产离任领导干部的重要审计方法需要做出全面客观的审计评价,以数据为基础进行分析是直接衡量领导干部的关键因素,无论是主管领导还是其他的负责人都需要明确任期内的环境变化和自然资源变化情况,通过相互联系的数据进行对比计算可以多角度、全方位、宽领域的进行判别,无论是自然资源的利用情况还是领导干部的资源管理都对于以后的工作指导了方向,监督人员需要对指标进行核查来检验数据的真实性和可靠程度,突出领导干部自然资源资产离任后取得的突破性成就。

## 3 乡镇基层自然资源资产离任审计经验

开展领导干部自然资源资产离任审计工作以来各地审计机关工作质量大大提升,逐步形成了一套成熟、符合实际和科学有效的规范化制度,围绕自然资源资产的审计目标、内容、形式、方法进行全面研究,发挥了领导干部的引导性作用,为提升自然资源资产保护力度贡献了力量。进一步明确了审计对象是离任的领导干部,审计部门应重视乡镇领导干部自然资源的审计,贯彻落实审计的公平全面性需要从生态环境的保护结果来评价,推行一岗双责目的在于把生态环境领域的改革制度落实到位;积极探索和创新设计方式方法,面对信息庞杂、专业性强的审计工作需要大胆尝试主动探究保证审计工作的顺利开展。

经验表明,在对领导干部进行自然资源资产审计保护时首先需要有完善且细致的审计制度规范,从制度制定的角度出发提供支持来扫清领导干部审计工作中的阻碍,真正履行自然资源资产保护责任保证我国的生态文明建设。重视自然资源的有效整合需要构建集中环保、农业、林业、水利等为一体的综合性治理管理体系,调查我国的土地、大气、水资源等自然资源的精确数据,依据数据结构、类型储量制定自然资源利用计划,突出权责分明起到的积极引导作用,发挥我国领导干部的统筹兼顾和全面指导作用,实现资源有效保护。

总而言之,对于自然资源资产存在的区域、种类、储量等区别需要采取针对性的审计策略,凸显领导干部的统筹兼顾作用为加强生态文明建设改善环境质量作出贡献,借助审计监督的作用规范领导干部的职责落实到位,切实把握政策关、环境保护关和自然资源合理利用关实现经济和社会的可持续发展。

## 参考文献

- [1]林忠华.探索领导干部自然资源资产离任审计[J].审计月刊,2019(6):60.
- [2]陈波.产权保护、经济责任与自然资源资产离任审计[C].自然资源资产离任审计专题研讨会论文集,2014.
- [3]马志娟,邵钰贤.“互联网+”模式下自然资源资产离任审计研究[J].会计之友,2020(6):120-121.